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东莞市南开实验学校2015-2016学年第一学期期中考试
高二化学试题

2015.11

注意事项：

    1．答卷前，考生务必用2B铅笔在“考生号”处填涂考生号。用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己所在的学校以及自己的姓名和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上。用2B铅笔将试卷类型(A)填涂在答题卡相应位置上。

    2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。

    3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

    4．作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题题组号对应的信息点，再作答。漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

    5．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，收卷时只交答题卷。

单项选择题：本题共16小题。每小题3分，共48分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项最符合题目要求。
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1．某反应的能量变化如右图所示（图中E1 表示正反应的活化能，E2 表示逆反应的活化能）。下列有关叙述正确的是                            (　　)  

  A.该反应为吸热反应    B. 催化剂能改变该反应的焓变

  C.催化剂能降低该反应的活化能
  D.逆反应的活化能小于正反应的活化能
2．一种矿泉水标签上印有主要矿物成分（单位：mg.L-1）:Ca:60.00、K:39.00、Mg:3.10、Zn:0.08、F:0.02等，则对此矿泉水的叙述正确的是（    ）
    ①该矿泉水不能导电 ②该矿泉水能导电 ③该矿泉水是电解质 ④该矿泉水是非电解质
A. ②③           B. ②         C. ②④      D. ①④

3. 已知HClO的酸性比H2CO3弱，下列反应Cl2+H2O  [image: image32] [image: image1.png]


   HCl  +  HClO达到平衡后，要使平

衡体系中HClO的浓度增大，应采取的方法是（   ）
A、加入石灰石      B、光照      C、加入固体NaOH      D、加水
4．某温度下，体积一定的密闭容器中进行如下可逆反应：X(g)+Y(g) [image: image2.png]


Z(g)+W(s)；ΔH＞0  下列叙述正确的是（    ）

A.加入少量W，逆反应速率增大   B.平衡后加入X，上述反应的ΔH增大

C.升高温度，平衡逆向移动      D.当容器中气体压强不变时，反应达到平衡

5．下列依据热化学方程式得出的结论正确的是    （      ）

A．已知C(石墨, s)=C(金刚石, s)； ΔH>0   则金刚石比石墨稳定。

B．已知C(s）+O2(g)= CO2(g)，ΔH1 ； C(s）+1/2O2(g)= CO(g)，ΔH2 ； 则ΔH1>ΔH2
C．已知2H2(g)+ O2(g)= 2H2O(g)；ΔH= — 483.6kJ/mol 则氢气的燃烧热为241.8 kJ/mol。

[image: image33.wmf]v

 D．已知NaOH(aq)+HCl(aq)= NaCl(aq) + H2O(l)；ΔH=-57.3kJ/mol 则含20gNaOH的稀溶液与稀盐酸完全中和，放出28.65kJ的热量

6.下图是温度和压强对X+Y[image: image3.png]


2Z反应影响的示意图。图 中横坐标表示温度，纵坐标表示平衡混合气体中Z的体积分 数。下列叙述正确的是 （  ）

A.上述可逆反应的正反应为放热反应  

B.X、Y、Z均为气态

C.X和Y中只有一种气态，Z为气态  

D.上述反应的逆反应    △H＞0

7.在相同温度时100mL 0.01mol/L的醋酸溶液与10mL 0.1mol/L的醋酸溶液相比较，下列数值前者大于后者的是
A.电离程度           B.中和时所需NaOH的量 
C. H+的浓度          D.CH3COOH的物质的量
[image: image34.wmf]8 .T℃下的溶液中,c(H+)=10-xmol·L-1,c(OH-)=10-ymol·L-1,x与y的关系如图所示。下列说

  法正确的是

 A.T℃下,只有在纯水中才有c(H+)·c(OH-)=10-13 

 B.图中直线上的任意点都显中性
 C.T℃时,pH=7的溶液显碱性       
D.T℃时,pH=12的苛性钠溶液与pH=1的稀硫酸等体积混合,溶液的pH=7
9. 可逆反应A(g)+B[image: image4.png]


C(g)+D达到平衡时，下列说法不正确的是（   ）            

A.若增大A的浓度，平衡体系颜色加深，D不一定是具有颜色的气体

B.增大压强，平衡不移动，说明B、D必是气体
C.升高温度，C的百分含量减小，说明正反应是放热反应
D.若B是气体，增大A的浓度会使B的转化率增大
10. 今有室温下四种溶液,有关叙述不正确的是　

	
	①
	②
	③
	④

	pH
	11
	11
	3
	3

	溶液
	氨水
	氢氧化钠溶液
	醋酸
	盐酸


①、②中分别加入适量的氯化铵晶体后,两溶液的pH均减小

分别加水稀释10倍,四种溶液的pH:①>②>④>③
 溶液中水的电离程度③>④
D.VaL④溶液与VbL②溶液混合后,若混合后溶液pH=4,则Va∶Vb=11∶9
11.下列关于电解质溶液中离子关系的说法或离子方程式书写正确的是（　）

  A．将SO2气体溶于水，溶液能导电，所以SO2是电解质

B．常温下，向醋酸钠溶液中滴加少量醋酸使溶液的pH=7，则混合溶液中：c（Na＋）=c（CH3COO－）

C.碳酸氢钠溶液水解：HCO3-＋H2O[image: image5.png]


CO32－＋H3O＋
D．常温下，由水电离产生的c（H＋）=10－12mol·L－1的溶液，NH4＋、SO42－、HCO3－、Cl－能大量共存
12．恒温恒压下，在容积可变的器皿中，反应2NO2（气）[image: image6.png]


N2O4（气）达到平衡后，再向容器内通入一定量NO2，又达到平衡时，N2O4的体积分数（　　） 

A.不变        B.增大       C.减少      D.无法判断
13.下列反应达到平衡后，增大压强或升高温度，平衡都向正反应方向移动的是 （）

A.2NO（g）2[image: image7.png]


N2O4（g）         △H＜O
B. H2（g）＋I2（g）[image: image8.png]


2HI（g）   △H＜O
 C. 3O2（g）[image: image9.png]


2O3 （g）                 △H＞O

D.NH4HCO3（s）[image: image10.png]


NH3＋H2O（g）＋CO2    △H＞O  

14、常温下，向10mL 0.1mol·L－1的HCl溶液中逐滴加入0.1mol·L－1的NH3·H2O溶液，其pH逐渐增大，图中a、b、c三点的pH为实验所测得。下列有关说法中一定错误的是（　）

[image: image35.wmf]v


 

A．水的电离程度先增大后减小

B．当pH=7时，所加NH3·H2O溶液的体积大于10mL

C．当7＜pH＜9时，溶液中c（NH4＋）＞c（Cl－）

D．继续滴加0.1mol·L－1的NH3·H2O溶液，溶液的pH最终可以变化至13
15、在Na2S溶液中存在的下列关系不正确的是（　　）
A．
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16．COCl2（g）⇌CO（g）+Cl2（g）；△H＞0．当反应达到平衡时，下列措施：①升温　②恒容通入惰性气体　③增加CO浓度　④减压　⑤加催化剂　⑥恒压通入惰性气体，能提高COCl2转化率的是（　　）

	　
	A．
	①②④
	B．
	①④⑥
	C．
	②③⑤
	D．
	③⑤⑥


二、非选择题：（共52分）

17. （10分） 教材中用酸性KMnO4和H2C2O4（草酸）反应研究影响反应速率的因素，离子方程式为：2MnO4－＋5H2C2O4＋6H＋＝2Mn2＋＋10CO2↑＋8H2O。一实验小组欲通过测定单位时间内生成CO2的速率，探究某种影响化学反应速率的因素，设计实验方案如下（KMnO4溶液已酸化）：
	实验序号
	A溶液
	B溶液

	①
	20 mL 0.1 mol·L－1
H2C2O4溶液]
	30 mL 0.01 mol·L－1
KMnO4溶液

	②
	20 mL 0.2 mol·L－1
H2C2O4溶液
	30 mL 0.01 mol·L－1
KMnO4溶液


（1）该实验探究的是           因素对化学反应速率的影响。相同时间内针筒中所得CO2的体积大小关系是：①        ②（填：＞、＜、＝）。

（2）若实验①在2 min末收集了4.48 mL CO2（标准状况下），则在2 min末，

[image: image36.wmf]c(MnO4－)＝                 mol/L。
（3）除通过测定一定时间内CO2的体积来比较反应速率，本实验还可通过测定                                来比较化学反应速率。
（4）小组同学发现反应速率总是如右图，其中t1～t2时间内速率变快的主要原因可能是：①该反应放热、②                    。
18．（7分）可逆反应A(g)+2B(g)[image: image28.png]


2C(g) △H<0,在一定条件下达平衡，若改变条件，将变化结果（“变大”、“变小”或“不变”）填入空格。

(1)保持温度和压强不变，充入惰性气体，则C的物质的量____________

(2)保持温度和体积不变，加入惰性气体，则A的转化率______________

(3)某温度下，在一容器可变的容器中，上诉反应达到平衡时，A、B和C的物质的量分别为2mol、4mol、和4mol，保持温度和压强不变，对平衡混合物三者的物质的量做如下调整，可使平衡右移的是（    ）

   A．均减半       B．均加倍       C．均增加1mol     D．均减少1mol
19.(16分)(1)泡沫灭火剂的原理是 _______________________________（写离子方程式），泡沫灭火器中有塑料筒和铁筒两种容器，其中小苏打溶液放在 _____________ 筒，Al2(SO4)3溶液放在 _______筒，原因是 ____________________ 。
  (2)实验室配制FeSO4溶液，溶解时先要加入少量的稀硫酸，其原因是 ______________________；配制完毕后要加入少量铁屑，其目的是 _________________。

  (3)把AlCl3溶液蒸干灼烧，最后得到的主要固体产物是 __________ ，为什么_________________（用化学方程式和必要的文字说明)。

[image: image37.wmf]v


20．（19分）二氧化硫和氮的氧化物是常用的化工原料，但也是大气的主要污染物。综合治理其污染是环境化学当前的重要研究内容之一。

【Ⅰ】硫酸生产中，SO2催化氧化生成SO3：2SO2（g）+O2（g）[image: image29.png]


2SO3（g）

某温度下，SO2的平衡转化率（α）与体系总压强（P）的关系如下图所示。根据图示回答下列问题：
①写出该反应的化学平衡常数表达式：_____。
②将2.0mol SO2和1.0mol O2置于10L密闭容器中，反应达平衡后，体系总压强为0.10MPa。该反应的平衡常数等于______。

③平衡状态由A变到B时．平衡常数K（A）_________K（B）（填“>”、“<”或“=”）。
④已知单质硫的燃烧热为296 KJ·mol-1，1mol SO2(g)氧化为1mol SO3(g)的ΔH=-99kJ·mol-1.计算由S(s)生成3 molSO3(g)的△H=       kJ·mol-1.
【Ⅱ】（1）用CH4催化还原NOx可以消除氮氧化物的污染。例如：

CH4（g）+4NO2（g）=4NO（g）+CO2（g）+2H2O（g）

△H=-574 kJ·mol-1
CH4（g）+4NO（g）=2N2（g）+CO2（g）+2H2O（g）


△H=-1160 kJ·mol-1
若用标准状况下4.48L CH4还原NO2至N2整个过程中转移的电子总数为_________（阿伏加德罗常数的值用NA表示），放出的热量为：_________kJ。
[image: image38.wmf]（2）氮化硅（Si3N4）是一种新型陶瓷材料，它可由石英与焦炭在高温的氮气流中，通过以下反应制得：
3 SiO2（s）+ 6 C(s) + 2 N2(g)        Si3N4(s)+ 6 CO(g)

达到平衡后，改变某一外界条件（不改变N2、CO的量），反应速率υ与时间t的关系如下图。图中t4时引起平衡移动的条件可能是               ；图中表示平衡混合物中CO的含量最高的一段时间是                 。
[image: image39.wmf]v


	 题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	C
	B
	A
	D
	D
	C
	A
	C

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	B
	C
	B
	A
	C
	D
	B
	B


            2015-2016学年高二期中化学试题答案

选择题（本题16个小题，每小题3分，共48分）

二，填空题

（10分）

（1）反应物的浓度（2分）        ﹤（2分）

（2）0.0052（2分）

（3）KMnO4溶液完全褪色所需时间或产生相同体积气体所需的时间（2分）
（4）产物Mn2＋（或MnSO4）是反应的催化剂（2分）

18.（共7分）

(1)  变小 (2分)    (2) 不变 （2分）     (3) C（3分）

19.（16分）

（1）Al3++3HCO3-=Al(OH)3↓+3CO2↑    铁     塑料    

因为Al2(SO4)3溶液中Al3+水解显酸性，会腐蚀铁筒。

（2）抑制Fe2+的水解       防止Fe2+被空气中的氧气氧化成Fe3+
（3）   Al2O3         因为溶液中存在AlCl3  + 3H2O[image: image30.png]


Al（OH）3  +  3HCl，加热促进AlCl3 水解，生成Al（OH）3 沉淀，HCl挥发，水解完全。 Al（OH）3受热分解成 Al2O3 

20.(19分)（除标明外，其余为2分）

【Ⅰ】

  ①略      ② 800（3分）     ③ =     ④ -1185（3分）

【Ⅱ】（1）3.2NA （3分）        173.4  （2）增大压强    t3-t4 
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